
公募基金销售突然降温，私募却火了！头部私募狂卖50亿，更有产品被秒杀！
[bookmark: _GoBack]中国基金报记者 房佩燕 吴君

抱团股牛年以来轮番暴跌，此前销售火爆的公募基金“画风突变”，新基金发行也开始遇冷，一日售罄的爆款基金本周没有出现，更有基金开始延期募集。

然而，公募遇冷，头部私募却依旧火热。据记者了解，近日，北京某头部私募狂卖超50亿；深圳有百亿私募新推产品，23分钟被抢光；还有不少顶级私募实行限额销售……

私募告诉记者，高净值客户更多是以资产配置的角度来购买私募，短期波动并不影响私募销售；而渠道表示，震荡市下，私募控回撤的优势展现，不少跑赢公募表现，虽然有小部分客户开始赎回，但头部募集依旧火爆。

公募基金销售降温明显
多只新基金延期募集

本周虽然公募基金新发较多，但没有再出现此前一日售罄的热销场面。3月2日到3日这两天，还出现了新基金延期募集的情况。

3月2日，工银瑞信基金发布关于工银瑞信创业板两年定期开放混合型证券投资基金变更募集期的公告，该基金已于2021年2月24日开始募集，原定认购截止日为2021年3月2日。为充分满足投资者的投资需求，经与托管人中国农业银行以及本基金销售机构协商，决定将本基金的募集期延长至2021年3月19日。
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3月3日，又有两只ETF公告延期募集，分别为银华中证有色金属ETF和天弘中证全指医疗保健设备与服务ETF。
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虽然近两日出现了权益基金延期募集的情况，但一些强势基金公司旗下新基金还是有提前结束募集，包括易方达远见成长、中欧融益稳健一年持有期混合、银华心享一年持有期混合、交银施罗德鸿光一年持有期混合等本周以来均宣布提前销售结束。



北京头部私募逆市狂卖50亿
 
记者了解到，北京某百亿私募基金管理人近期在中信、招商、平安、恒天等渠道搞了一次联合发售，主要卖的是两三年封闭期的产品，合计募集金额已经超过50亿元。
 
“他们创始合伙人的产品，上周在我们渠道就募了20多个亿，8个号1600个名额出现秒光。”某大型券商机构业务部人士表示。
 
该私募机构的相关人士也称，这次联合销售选在这个档期，而不是市场热闹的时候，并不刻意追求规模，主要是为了打公司的品牌，“我们预期是50多个亿，但实际上已经超过这个量了，等3月在其他渠道完成发售，我们会进行封盘。”
 
中欧瑞博产品23分钟抢光

3月2日，百亿私募中欧瑞博微信发布一封《感谢信》，称3月1日，由深圳市中欧瑞博发起设立的“中欧瑞博核心精选私募证券投资基金”正式开放申购，短短23分钟已售罄，募集工作圆满完成。
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中欧瑞博投资董事长吴伟志告诉记者，该产品规模近3亿。中欧瑞博表示，多年以来，中欧瑞博坚持深度研究，可追溯历史业绩表现稳健，基金管理人丰富的实战操盘经验与投资能力，赢得了合作伙伴和客户的信赖与认可。

除了上述被秒光产品，吴伟志透露，目前老产品还在正常开放，新产品也在不断推进，计划一季度还将推出2-3个新产品。
 
多家顶流私募实行限额销售
短期波动不影响高净值客户长期配置

除此以外，北京另一家百亿私募煜德投资上周五在中信证券渠道卖产品，几个号也出现了秒杀的情况。另外，有家新锐的外资私募，最近在单个渠道也卖出2个亿的规模。

“尽管市场震荡，但头部私募还是会有比较好的募资效应，同时这跟渠道也有关系，有些渠道投资者教育做得好，在市场底部卖得产品给客户赚钱了，自然客户愿意逆市操作，吸金效应越好。”某私募人士分析。
 
据记者了解，目前有个别头部私募不愁卖，反而是渠道需要和私募要额度来销售。

一业内顶流私募告诉记者，他们近年来销售都不错，一般都是给渠道限额的。希望在不影响投资的情况下有节奏募资。

也有另外一家头部私募告诉记者，目前他们正在严格控制规模，基本上不对外募资了。

从渠道来看，不少渠道从去年首推公募，开始转为首选私募。

吴伟志分析，买私募的客户和买公募的客户不一样，买公募的客户可能是”炒股票“的心态，而买私募的高净值客户是长期资产配置，短期波动对其销售的影响不大。“私募基金客户买产品都有24小时的冷静期，冷静期内客户如果反悔是可以撤销认购的。所以多数高净值客户买私募基金还是比较深思熟虑的。”
 
招商证券研究咨询部董事贾戎莉也曾向记者分析，高净值、风险偏好中低、预期收益稳健、绝对收益目标的客户更倾向于私募。中小投资者、风险偏好高的投资者更倾向于公募。主要因为私募基金更偏向于绝对收益为目标：一方面，业内优质管理人拥有良好的长期业绩与品牌口碑，其投资风格日臻成熟、投资理念深入人心；此外，还有特色鲜明的指数增强策略，以及量化对冲、量化多策略、“固收+”等类绝对收益策略供选择和配置。

此外，私募排排网未来星基金经理胡泊也表示，经历了大幅上涨之后的A股，分化开始加剧，选股难度增加，获取收益的难度也在加大，因此市场普遍认为应该降低2021年的收益预期，考虑到私募追求绝对收益，而公募追求相对收益，同时私募策略更为丰富和灵活，综上所述，他认为2021年投资私募比公募更为合适。

不过，也有私募市场总监认为，3月整个市场热度也下来了。募资难度会大幅上升，头部化趋势比较明显，头部的私募比较容易拿钱，相对小的私募会比较难。

私募操作灵活：有私募提前减仓
现在抄底
 
春节以后A股市场大幅震荡，华南头部券商告诉记者，目前来看，不少私募在目前A股巨震下，回撤的控制优异，不少跑赢公募表现，虽然有小部分客户开始赎回，但头部募集依旧火爆。

而从数据来看，近日，机构抱团股集体大跌，不少顶流公募基金回撤超过10%，与之相对的是，记者从三方数据观察，头部私募回撤控制良好，大多回撤优于市场。

记者采访多家私募，在私募看来，私募相较于公募的优势是，风险意识更高，能在震荡市和熊市下，跑赢公募、跑赢基准的比例更高。 

目前，有一些私募仓位较轻，等着大跌抄底；还有私募近期刚刚募资，选择缓慢建仓。

悟空投资董事长、基金经理鲍际刚近期便表示，他在春节前做了减持，然后年后这波暴跌，则开始逐步加仓。“去年10月底到今年1月份，悟空投资一直满仓操作，不过，年前将仓位降至中性水平，近期股市又跌下来，他又开始明显加仓。”而从数据来看，其产品回撤较小。

上海某中型私募董事长表示，上周就将仓位调到了很低的水平，提前做了结构的调整，所以这次净值基本上没怎么跌，“最近市场跌下来了，我们慢慢加了点仓位，目前大概三成左右，买了一些市场关注度不是很高、性价比突出的、细分行业的龙头公司。”
 
该私募董事长认为，现在要看结构，前期涨得很多的核心资产，比如白酒、新能源等，调整还没有到位，还需要时间和空间。“对于前期涨幅较大的周期股，煤飞色舞，我们也都抛掉了，大宗商品价格这波涨得比较急，在利率上行的环境下，波动也比较厉害。沿着经济复苏的主线，我们买了点酒店，还有顺周期里面的稀土，市场预期还不充分，最近价格也在上涨。”
 
北京某百亿私募市场人士告诉基金君，这波做得还不错，1月中旬前老产品都赚了很多，影响不大；1月中旬以后的新产品，子基金募集的资金进入母基金也就只有三成，最近建仓节奏控制比较好。“我们没有怎么受伤，因为我们觉得，1月春季躁动后市场可能会调整，而且很多股票这两年确实涨太多了。”
 
该人士称，“今年经济没有问题，虽然美国十年期国债收益率上行，但中国十年期国债一直很稳，货币政策没有大问题，理论上今年不会是大熊市，顶多是少赚钱。现在市场确实有些核心资产回调了，我们还比较高兴，这是好事情，不然怎么下手买呢。”

但也有部分私募机构高仓位扛大跌，受伤较严重。

北京某小型私募市场人士称，“我们现在仓位还是九成，这波调整没有减仓，一把跌下来10个点，出现历史最大回撤。因为我们的风格是只有发生系统性风险才减仓，但我们现在对市场还比较有信心，持仓的品种也是一些成长性较好的公司。”
 
但该人士也坦言，没想到市场情绪一上来，泥沙俱下，不同股票跌得没有差别，“我们这波扛着没有减仓，也是很受伤。白酒增速慢，抱团松动就会跌，但是有些成长股增速快，PEG还比较合理，不应该跌那么多，我们买的都是基本面较好的股票。”
 

头部私募最新观点

中欧瑞博：这一轮牛市大概率应该还没有全面结束

在最新的月报中，吴伟志认为：在未来没有突发重大变化的情况下，这一轮牛市大概率应该还没有全面结束。虽然有一部分行业与公司的牛市可能已经完成了，但是还有很多的行业与公司依然处于春季和夏季当中。市场上还是可以找到很多的可投资品种。相比较各大类资产而言，优质公司中估值合理的群体依然是最有吸引力的资产。另一方面，牛市没有结束不代表着市场不会调整，恰恰相反，中短期市场的调整与降温对于整体市场的健康发展，走出长牛慢牛来说是好事！

市场风格上，吴伟志认为过去五年不断强化的----只能买各行业龙头第一名，只看赛道不看估值的投资策略，从今年起的未来一段时期会遭遇挑战。他相信，2021年市场的表现会让那批已经对“只能去人多的地方”这个信仰的抄作业的投资者带来很大的挑战。

鉴于本轮分部牛熊的特点，对于投资者来说，可能最重要的事，还是审视清楚组合中的公司，是否存在估值已经严重泡沫化，即将或已经步入熊市了这一课题。

近期投资策略上，吴伟志表示，在股市有些不确定性的情况下，中欧瑞博已经适当降低了其海外基金与国内A股基金的风险敞口，从之前的进攻性仓位均降到了中性仓位区间。

在操作上，一方面在结构上中欧瑞博更加重视的是组合中的品种，质地是否足够优秀？估值是否可以接受？对于定性不够优秀以及估值泡沫严重的品种还是作为优先调减的对象。调整到估值合理的优秀公司上。另一方面在仓位上，我们在目前的中性水平的基础上，密切关注市场、通胀、政策的发展，应机加仓调整到位的核心品种。


源乐晟：不要浪费任何一次危机
 
我们认为未来一段时间需要适当降低收益率预期，让脚步跟上灵魂”。在美债收益率快速上涨的现实以及仍将大幅上升的预期下，对成长股的乐观估值方法可能需要适当修正。我们去年第四季度就对此类个股做了一些调仓，不过市场调整过于激烈，我们依然受到了一些影响。

我们倾向于认为，近期的风险资产调整只是在前期涨幅较大、较快以及部分股票表观估值过高的背景下，因无风险利率短期变化的一次略偏极致的交易表达，政策本身并无快速转向的基础，基本面本身在复苏背景下只会更好，而至于估值，在整体市场估值并不贵的情况下，有部分泡沫就意味着一定有另外一部分资产被严重低估，主动投资者依然大有可为。

在过去十几年的研究和投资工作中，我们体会最深的是，许多人最容易被两种事愚弄，“自己编的鬼故事”和“别人讲给自己的宏大叙事”。

每一次遇到大的市场调整，我们都会提醒自己“不要浪费任何一次危机的机会”。我们已经在投研团队内部发起了新一轮投资机会挖掘活动，把握窗口期，对于那些最近股价波动很大而基本面坚挺的资产，一旦估值到了合理位置要“该出手时就出手”。回首过去，每次流动性出现问题的时候，都是优质资产跌出机会的时点。去年3月份的市场表现尤其明显。

操作思路上，我们会再次审视我们的投资组合。对于过贵的个股，可能继续做一些调整，同时或采用一些衍生品工具做保护，但我们并不会从博弈的角度，去买入之前没涨的低估值和跌幅较大的小市值股票。对于符合下面条件的个股，我们会继续持有，如果继续调整，不排除继续买入：长期空间很大，短期高增长，具有行业定价权的公司；估值和市值匹配度较好的公司。或许这些的公司股价在市场上的波动中还会调整，但是我们能做的还是按照我们的框架找好公司，留好股价可能下行空间的风险预算，其他的就交给时间。从更长的维度来看，对于此类公司的下跌，我们抱有更乐观的看法。

重阳投资：市场仍有结构性行情，但范围更加聚焦

展望后市，我们认为，股票市场的表现将从2020年主要受益于宽松流动性环境的估值扩张驱动，转为2021年主要由经济复苏带来的上市公司业绩驱动。市场仍有结构性行情，但范围上可能更加聚焦，投资者需要降低收益率预期，在策略上做到攻守兼备。在选股上，优质赛道与传统行业同样存在结构性机会。优质赛道需更加注重估值与成长确定性的匹配度；传统行业均值回归过程中，同样需要对公司的质量和增长潜力仔细甄别。

仁桥资产：未到曲终人散时

2月市场完全不同的表现可能意味着两点，首先，当前市场的核心矛盾仍然是结构性的，而非总量上的；其次，持续了五年的集中趋势可能正在瓦解，钟摆开始摆向另一端。对大多数投资者而言，还是那句话，不要与泡沫共舞，泡沫的美丽只是短暂的假象，泡沫的无情才是最终的宿命。

很多人会说是美国十年期国债利率的超预期上涨刺破了A股抱团品种的泡沫，美国的十年期国债利率确实是很重要的宏观变量，它对美国的金融市场影响巨大，同时也间接影响着全球的金融市场。

近期美国十年期国债利率的攀升更多反应的是美国经济的复苏前景，而不是快速膨胀的通胀预期。如果是这样的话，当前的股票市场仍然未到最危险的时刻，而上游资源品恐怕也未到最疯狂的时刻。舞曲换了节奏，但还没有停。

再谈一下通胀。在过去的很多年里，全球主要经济体相继释放了巨额的流动性，疫情爆发以来，流动性释放的节奏继续加快，规模继续加大。尽管这种释放大概率是一时的，不会长期持续，但当全球生产以及消费者共同行动的时候，其潜在的影响仍可能是巨大的，最终会不会像蝴蝶效应一样引起连锁反应，我们不得而知，但需要保持警惕，持续跟踪，在投资配置上也要未雨绸缪，早做储备和布局。
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