2005年第一季度中国民营企业季度报告

2005年是中国民营企业的幸福之年，发生了很多令人激动的大事情。当民营企业经历了2004年的调控之苦后，忽然在2005年进入了民营企业的另一个春天。

一、“非公有制经济36条”

而其中最让人兴奋的就是“非公有制经济36条”。它是建国以来首部以促进非公有制经济发展为主题的中央政府文件。文件允许非公有资本进入原先的垄断行业和公共领域。

2005年2月25日，新华社发布国务院《关于鼓励支持和引导个体私营等非公有制经济发展的若干意见》，至此，酝酿已久，被反复修订的“非公有制经济36条”正式出台。这是共和国成立56年来第一次以中央政府的名义发布的鼓励支持和引导非公有制经济发展的政策性文件。这份文件指出，允许非公有资本进入垄断行业和领域，在金融、电力、电信、铁路、民航、石油等行业和领域，进一步引入市场竞争机制。文件规定，任何单位和个人不得侵犯非公有制企业的合法财产，不得非法改变非公有制企业财产的权属关系。　

1月12日，国务院总理温家宝主持召开国务院常务会议，讨论并原则通过《国务院关于鼓励支持和引导非公有制经济发展的若干意见》。会议重申了在十六大以来的“两个毫不动摇”：毫不动摇地巩固和发展公有制经济；毫不动摇地鼓励、支持和引导非公有制经济发展。

2004年两会前后，决策层经过思考，就已把中国未来经济发展“突破口”定格在非公经济。非公经济的分量和它不断上升的比重一样，在决策层心目中的地位越来越重要。其实，2003年私有财产入宪工作正在进行时，有关方面已经意识到，如果没有相应的法律与政策配套，即使宪法明文规定保护私有财产，亦在相当程度上会“落空”。近两年来，立法机关明显加快了相关法律修订的步伐。作为细化私产入宪的配套举措及陆续出台的政策及法律，为非公经济破除体制、机制性障碍。从中共十一届三中全会召开，到今天非公有制经济的市场主体地位得到确立，中国非公经济的发展走过了27年风雨路。这份文件的出台，显然是给了民营经济一剂强心针，一颗定心丸。　

现在，没有人再对政策上对非公经济开放的尺度怀有顾虑了。《意见》的内容体现了更大的开放性，一直被诟病的“改革缓于开放”、“外资优于民资”的政策特征在《意见》出台后将得到改善。

“国内第一部关于非公经济发展的纲领性政策文件”，这几乎是业界、学界、政界的共识。此意义也就十分明显，非公经济的地位由此更加明确，业界不无感叹：这也是非公经济自身迅速发展而争得的应有地位。毫无疑问，该《意见》将成为非公经济发展的里程碑。

《意见》的突破或者说非公经济真正兴奋的在于以下几方面：待遇问题有突破性进展——允许外资进入的行业和领域将允许国内非公有资本进入；垄断性行业的开放——允许非公有资本进入垄断行业和领域，将在电力、电信、铁路、民航、石油等行业和领域进一步引入市场竞争机制；金融业向民资开放——允许非公有资本进入区域性股份制银行和合作性金融机构，符合条件的非公有制企业可以发起设立金融中介服务机构，允许符合条件的非公有制企业参与银行、证券、保险等金融机构的改组改制。

但体制性障碍的消除必将影响到既得利益者的利益格局，阻力一定不会小，政策“玻璃门”不是不会出现。

进入这些领域的难度与风险很大，同时处于垄断地位的既得利益者并非轻易就会放开的。在垄断领域内还没有各类资本自由展开公平竞争的市场环境，而垄断又并非自然形成，大都是行政性垄断，无形屏障很多，“玻璃门”假开放的特征依然明显。无形壁垒森严，进入的无形成本太高，风险高且难掌控，制度可操作性差等等，最终让非公资本有门但不得而入。

既得利益集团，特别是拥有垄断权力，处于垄断地位的垄断者，为了自身的利益，会想方设法地设立一些进入的门槛，排斥外部竞争，这种现象，在经济转轨时期是正常的，是不可避免的。

    二、民营突进。

随着非公36条的推出，民营资本开始更大胆的走进新的征程。像保险，证券，城市商业银行，航空，铁路，高速公路，石油，煤矿，铁矿等等领域都能看到民营资本忙碌的身影。

2月28日，中再资产管理股份有限公司在北京揭牌，中国再保险(集团)公司持有50.1％的控股权，并非意料之外。在其余4家股东中，福禧投资控股有限公司和瑞士再保险资产管理公司的加入具有标志性意义。“非公36条”第五条中首次明确，在加强立法、严格监管、有效防范金融风险的前提下，允许非公有资本进入金融业。其中，允许符合条件的非公有制企业参与银行、证券、保险等金融机构的改组改制。

民资试水保险已屡有斩获。马明哲在2002年可谓收获累累。带有民间资本背景的北京源信行投资咨询有限公司和北京宝华投资有限公司，接手平安保险原第二大股东招商局出让的全部股权，跻身平安保险十大股东行列。他使平安实现了国有资本、外资、民营资本三分天下的局面，使平安成为了一家民营资本高度渗透的保险公司。2002年7月，北京特华投资等民营资本成功接手华安保险公司83%的股权。”2003年6月，以鲁冠球执掌的万向集团作为大股东的民生人寿于北京正式挂牌； 

近年来，在全国各地的保险业，都闪烁着民企的身影，或参股或控股，他们早已悄然渗透保险行业的每一个环节。

非公36条撑腰 民资首试收购国有航空

受益于国内航空政策的逐步放开，看好国内航空市场潜力的民营资本胃口也越来越大。消息人士向本报透露，深圳航空有限责任公司可能将被收购，收购方并不是此前一直传言的中外运，而是与航空业毫无关系的一家名为“当代集团”的北京房地产公司。 

目前已有奥凯、鹰联、春秋等民营航空公司获准经营，由于资金有限，主要都是通过租赁飞机的形式，且初期规模只有几架，短期内现有格局影响并不大。如果拥有数十架飞机的深圳航空被收购，民资将在国内航空业真正占有一席之地。 该负责人坦陈希望能控股深圳航空。预计下半年将敲定此事。一旦该交易成功，深圳航空将摇身一变，成为国内最大的民营航空公司。 

非公经济36条引发民营油企期待

“非公经济36条”的出台给民营企业主们带来很多的期待，而这些期待中最热切的就是民营石油企业。今年2月24日国务院发布“非公经济36条”，其中石油行业也在其中，即允许非公有资本进入矿产勘探。但这只是个政策性的文件，惟有一系列配套细则出台后，民营企业才可真正涉足勘探行业。据悉，有利民营油企的细则包括，民企获得勘探权后还需拿到配套的原油（或成品油）进口权以及相应的进口油品配额。此外，我国油业体制还应打破进口原油只能在两大集团下属炼油厂加工的现状，让民营油商也能加工进口油等等。 

相对于石油产业链的下游市场，处于上游的石油勘探开采垄断程度更高，对民间资本的限制更严。目前只有中石化、中石油、中海油等少数国有公司享有石油勘探开采特权，大部分民营油企被却之门外。  “36条”放开了民营资本进入石油上游市场的禁锢，但是风险与商机共存。发改委能源研究所专家杨青认为，石油上游市场进入的门槛较高，这个门槛包括资金和技术两方面。石油勘探开采动辄投资上千万元，而且技术要求较高，投资风险很大。国外许多大型跨国石油公司都不敢轻易为之，民营企业更需慎重进入。 

    三、民间投资联盟兴起。

由于国家对民间金融合法性仍未做出明确规定，民间资本尚无法走正规金融机构的道路，各种民间投资联盟也就应运而生。从2004年起,除了众所周知的“温州炒房团”之外,还涌现出了诸如“慈溪文物团”、“丽水水电团”、“温州炒车团”、“浙江商标团”、“温州棉花团”、“温州炒煤团”、“永康造房团”等一大批以热钱为主要资本的民间投资联盟。不谋而合的是，浙江、江苏一些成规模的知名民营企业，也从2003年起组建投资联盟，如中瑞财团、中驰财团、江苏民企投资联盟等。2005年初，正当人们猜测民间投资联盟在新的一年里是否会转入低潮的时候，浙江、江苏等地的投资联盟却有愈演愈烈之势，开始把视线投向了石油、金融、公用事业等垄断行业，投资联盟越来越成为民间资本扩张的重要形式。

无论是浙江还是苏南，长三角一带的民营企业家，向来擅长单打独斗，所谓“宁做鸡头，不为凤尾”。为什么一夜之间，却出现了无数个集体行动的投资联盟呢?事实上，像温州强强集团这样的成规模民营企业联合而组建的投资联盟,并非是民间投资联盟的主要形式。在江浙一带流行的投资团,多数是以普通商人联合发起、以热钱为主要资本的民间投资团，这种形式的投资团体，可以说是“群雄并起”。

据调查，无论是慈溪文物团，还是温州炒车团、炒房团，他们在组团时，尽管没成文制度，但却有严格的准入制度。这些投资团建立的纽带，主要是依靠地缘、血缘关系，以亲朋好友、老乡为主，一般不吸纳外人。投资团的成员都持有一定股份，尽管比例不同，但差距不会太大。另外，投资团内部成员流动一般不会太大，尽管也有进有出，但总体可以保持动态平衡。

四、是联想集团以17.5亿美元的实际金额收购全球知名IT企业IBM个人电脑事业部。

在去年12月8日，联想集团宣布以17.5亿美元的实际金额收购全球知名IT企业IBM个人电脑事业部。但美国政府的介入使得这场收购异常跌宕起伏。美国国际商用机器公司（IBM）个人电脑部门与联想集团的并购交易当地时间1月26日在美国国会遇到障碍，3名共和党众议员要求布什政府对这笔交易展开调查，理由是可能威胁美国国家安全。美国许多商界人士对此感到惊诧，但对调查前景普遍乐观，认为调查期结束后，美国商务部还是会顺利批准这笔交易。

在北京时间3月9日晚，联想和IBM今天宣布美国外国投资委员会（CFIUS）提前完成对联想收购IBM PC业务的审查，通过该审查为交易的继续进行铺平了道路。

但同时，联想购IBM个人电脑业务 有13.5亿美元资金缺口。联想集团此次收购包括笔记本、台式机业务在内的IBM个人电脑事业部，使用了6.5亿美元的现金及价值达6亿美元的股票，并承担个人电脑事业部5亿美元负债。在今年3月31号，联想又传出好消息，引入全球三大私人投资公司 共获3.5亿美元战略投资，与全球三大私人股权投资公司德克萨斯太平洋集团 （Texas Pacific Group）、General Atlantic 及美国新桥投资集团 （Newbridge Capital LLC） 达成协议，三大私人股权投资公司向联想集团提供3.5亿美元的战略投资，以供联想收购 IBM 全球 PC 业务之用。在此次战略投资总额中，当中约1.5亿美元将用作收购资金，余下约2亿美元将用作联想日常运营资金及用于一般企业用途。这一战略性交易为联想提供另一融资渠道。更重要的是，德克萨斯太平洋集团、General Atlantic、美国新桥投资集团在协助科技公司成功实现长期战略方面拥有非常丰富的经验，对联想集团将有莫大裨益。IBM 全球 PC 业务重大收购继续顺利推进预期第二季度完成交易。

收购造就世界PC老三。在收购完成之后，联想集团作为一家香港上市公司，中方股东将拥有45%左右的股份，新发的市值6亿美元的股票将使IBM拥有18.9%的股份，柳传志认为，这并非简单的收购，而是“中美两国IT产业上的战略合作行为。”收购IBM全球的台式电脑和笔记本电脑的全部业务，包括研发、采购、生产、销售之后，联想集团将成为年收入超过百亿美元的世界第三大PC厂商，从而迈过世界500强的最低门槛。业界人士认为，IBM有一支有丰富的国际化经验的管理团队，联想有一支以中国本土为主的管理团队，双方在目前产品定位上也有较明显的区别，因此实现互补比冲突的机会更大。 
IBM 将在收购交割及这项投资完成后获得约8亿美元现金，及以去年12月交易宣布当天前一个交易日的股票收市价获得联想集团价值4.5亿美元的普通股。在这项投资完成以及收购交割后，假设优先股经全面转换，IBM 将拥有联想集团13.4%股权。IBM 在联想拥有的表决权没有任何改变。IBM 全球融资服务部 （IGF） 将成为联想的租赁、融资服务的首选供应商，在全球 IT 服务方面排名第一并拥有强大企业客户渠道的 IBM 全球服务部 （IGS） 将成为联想保修、维修服务的首选提供商。随着整合工作的逐步落实，联想与 IBM 通过此次收购组成的强大战略联盟顺利向前迈进，双方将携手共创美好前景。
联想们的海外并购预示着中国企业海外投资的热潮将要来临。可以看出，中国企业的跨国收购大致分为以国企为主的资源性跨国收购和以民企为主的制造业跨国收购。如果以前后两者并购的动机——国家经济安全战略和强烈的商业赢利趋动来划分，也可以划分为防御性跨国收购和主动性跨国收购。前者如中石油、中石化等中国政府主导下的大型国企成为基础产业海外投资的主力军；后者是以民企为主的海尔、联想和华为的主动性国际化。

联想并购、TCL和华为大步国际化将成为中国企业国际化的标志性群体事件。传统增长模式已经使中国企业饱受国际贸易摩擦和纠纷之争。联想们在并购上的国际化突破，实质反映了中国企业急于摆脱全球竞争弱势地位的心态，意味着从单纯依靠劳动力成本向技术、品牌竞争力的转型，而这正是提升中国企业竞争力的必由之路。

与中国诱人的宏观经济相比较，今日中国缺乏世界级大企业的确是尴尬的现实。为了给中国企业的跨国收购注入更强的活力和效率，我们应该继续提高中国企业海外投资的总量。更为重要的是，要改善海外投资结构，鼓励民营企业的跨国并购和海外投资。

五、手机牌照

2005年2月31日手机核准制后，华为、海信、大显泛泰、奥克斯、江苏高通终成正果，取得手机牌照。之前由于手机行业的高利润，高技术，手机牌照多颁给国企。现在随着民企的技术的积累，国家对手机行业门槛的放低，将会有越来越多的民企进入手机行业。

继2月19日国家发改委颁布《移动通信系统及终端投资项目核准的若干规定》后，第一批拿到手机生产牌照的“幸运儿”在2月31日诞生。国家发改委在其网站上公布了新核准的手机生产企业名单：深圳华为、青岛海信、大连大显泛泰、宁波奥克斯、江苏高通。

国家发改委公告称，取得手机牌照5家企业中，“有3家是新进入的企业，2家是原批准的手机生产企业调整产品结构。”国家发改委高技术产业司负责手机生产审核的官员表示，公告中“2家原批准的手机生产企业调整产品结构”是指青岛海信、大连大显泛泰，这两家公司将原来的CDMA生产线拓展到GSM领域。华为新闻发言人傅军表示，获得手机牌照后，华为将开始在国内销售包括G网、C网的2代和2.5代终端产品。“尽管华为已经在国际上开始销售手机终端，但是只有获得了手机牌照，华为才能真正加入国内手机终端市场的竞争。”傅军说。奥克斯通讯事业部市场总监李晓龙表示，奥克斯获得手机牌照后，可生产所有G网和C网的产品，但是目前奥克斯主要产品是G网手机。

国家发改委在公告中称，此次核准的5家企业将年新增手机生产能力约1100万部。国家发改委提醒，“拟进入该领域的企业，要认真分析市场状况和产业发展趋势，充分认识投资风险，立足自身基础条件，慎重决策。”

国家发改委有关官员表示，1100万部的数据是根据5家企业申报的生产线产能估算出来的，如果企业生产线加班加点工作，产能是有可能超过这个数量的。

尽管国家发改委无法对企业的产能做出调控和限制，但是该官员强调，此次只发5张牌照，就是不希望带来恶性竞争。但实行手机核准制后，随着更多的手机品牌进入，中国手机市场短期内有过渡竞争的趋势。

六、健力宝事件

在今年一季度还有一件重大的事情就是扑朔迷离的健力宝事件。在3月23日晚资本大鳄张海在东山宾馆就餐时被抓获。31岁的健力宝集团前董事长、总裁张海在广东被刑事拘留，罪名是涉嫌挪用侵占健力宝7亿资金。张海事件又让人们对民营企业产生了怀疑，同时它也警示了民营企业：不要以投机的心态来做实业。

自去年11月初忽传健力宝股权将发生变动，汇中天恒将入主健力宝后，健力宝就不断传出令人惊愕的消息。12月8日健力宝被三水区政府强制接管，汇中天恒被逐。而后，12月17日三水区政府决定起诉张海导致健力宝七亿资产流失。在2005年1月5日中央级调查部门官员介入，健力宝身陷大案。2005年3月1日健力宝再度停产。2005年3月23日终被验证张海被拘。

在国退的途中主要三条路线———国退民进（卖给民企）、国退洋进（卖给外资）、国退自进（管理层收购，即MBO）。

1999年，李经纬提出在企业内部实行员工股份合作制，由管理层自筹资金买下政府所持有的股份。据悉，当时李经纬的开价是4.5亿元，已经与他积怨的三水政府断然拒绝。

2002年1月15日，三水市政府与浙江国际信托投资公司签订协议，把此前拥有的75%股权悉数转让，并把从澳门、香港两家公司回购的5%股权也一并转让，转让价格远低于此前与新加坡方面的交易价格，80%的股权售价仅3.8亿元。此时，张海作为“浙国投副董事长”（后经浙国投证明，该身份系假冒）出场。后来发生的事情，可谓令人眼花缭乱。先是张海付不起钱，拉来祝维沙埋单。在牢牢控制健力宝后，张海利用健力宝这个平台开始捣腾：收购上市公司、购买足球队。正是这些资本运作存在挪用健力宝资金的嫌隙，在三水当地金融机构逼债健力宝之时，公安机关开始调查张海，并最终将他和他的团队刑事拘留。

将国有企业卖给张海这样只会在资本市场捣腾的人，无异于将国企推入火坑。国退应首选产业投资人，选择有行业经验的产业投资人，其次是给有行业经验的管理层，一定要警惕只会资本运作的投资人，像张海这样的，他根本不懂饮料行业的管理生产，却把健力宝卖给了他。像德隆、张海这样的，政府把企业卖给他们，现在难受得不得了。

因此，总结2005年第一季度中国民营企业所发生的大事，我们可以看到，民营企业发展的又一次高潮已经来临。我们民营企业家们应该珍惜这良好的环境，而不要让张海之流的少数投机者再招致民众对民营企业的怀疑。
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